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No mês de Setembro de 2007, o Conselho Superior do Ministério Público reuniu em 

Plenário no dia 28, na sede da Procuradoria-Geral da República. 

 

SESSÃO PLENÁRIA DE 28 de Setembro de 2007 

 

PRESENÇAS 

Na sessão plenária de dia 28, presidida pelo Conselheiro Procurador-Geral da 

República, Dr. Fernando José de Matos Pinto Monteiro, estiveram presentes os 

vogais do Conselho, Procuradores-Gerais Distritais de Lisboa, Coimbra e Évora, 

respectivamente, Drs. Francisca Eugénia da Silva Dias Van Dunem, Alberto Mário 

Coelho Braga Temido e Luís Armando Bilro Verão; Procurador-Geral Adjunto, Dr. 

João Manuel Cabral Tavares; Procuradores da República nos Círculos Judicias da 

Maia e de Almada, respectivamente, João António Gonçalves Fernandes Rato e 

Helena Cecília Vera-Cruz Pinto; Procuradores-Adjuntos nas Comarcas de Évora, 

Figueira da Foz, DIAP de Lisboa e Oliveira de Azeméis, respectivamente, Drs. Aurora 

Rosa Salvador Rodrigues, José Mário Nogueira da Costa, Plácido Mariano Conde de 

Sousa Rodrigues Fernandes e Edite Paula de Almeida Pinho; os membros eleitos 

pela Assembleia da República, Prof. Doutor Rui Nogueira Lobo de Alarcão e Silva, 

Filipe Madeira Marques Fraústo da Silva, António José Barradas Leitão, Ricardo 

Manuel de Amaral Rodrigues e um dos membros designados por Sua Excelência o 

Ministro da Justiça, António Henrique Rodrigues Maximiano. 



Estiveram ausentes, com justificação prévia das faltas, os Srs. Drs. Alberto José Pinto 

Nogueira, João José Garcia Correia e Júlio Castro Caldas e no período da tarde os 

Srs. Drs. Plácido Fernandes e Ricardo Rodrigues. 

No período da tarde a sessão foi presidida por Sua Excelência o Conselheiro Vice-

Procurador-Geral da República, Dr. Mário Gomes Dias. 

Secretariou a sessão o Secretário da Procuradoria-Geral da República, Dr. Carlos 

José de Sousa Mendes. 

 

PONTO PRÉVIO 

Verificação de poderes do Exmo Vogal do CSMP, Procurador-Adjunto Lic. Plácido 

Mariano Conde de Sousa Rodrigues Fernandes, 1º suplente eleito pelo Distrito 

Judicial de Lisboa – artigos 15.º, n.º 2, alínea e) e 25.º do Estatuto do Ministério 

Público. 

O Conselho procedeu à verificação de poderes. 

 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

1. Conferência sobre «A Reforma do Processo Civil Português – Recursos» a realizar 

no Centro de Estudos Judiciários no dia 25 de Outubro de 2007, no âmbito das 

Comemorações do Dia Europeu  da Justiça Civil. 

Sua Excelência o Conselheiro Procurador-Geral da República deu conhecimento do 

convite que lhe foi endereçado para a referida conferência, informando que, por 

razões de agenda, não poderá estar presente, e sugerindo ainda que o Conselho 

indicasse um dos seus vogais para participar na mesma. 

O Conselho deliberou designar o Exmo Senhor Procurador-Geral Adjunto, Dr. João 

Manuel Cabral Tavares. 

 



2. A Sra Dra Aurora Rodrigues apresentou proposta de aditamento à tabela da 

próxima sessão relacionada com a entrada em vigor das recentes alterações ao 

Código Penal e ao Código de Processo Penal indicando ainda que o documento 

contendo os temas respeitantes a tal proposta será oportunamente enviado para 

efeitos de circulação pelos membros do Conselho. 

 

3. O Sr. Dr. Ricardo Rodrigues apresentou, por sua vez, uma proposta para debate 

das alterações a introduzir no Estatuto do Ministério Público e sugerindo ainda que a 

Sessão destinada ao efeito pudesse ter lugar fora de Lisboa nomeadamente na 

cidade de Ponta Delgada. 

O Conselho na sequência de uma breve troca de impressões acerca do assunto 

acordou no sentido desse tema poder ser inscrito numa reunião temática a ter lugar 

em Dezembro. 

 

ORDEM DO DIA 

ACTAS 

Foi aprovada a acta da sessão do dia 13 de Julho de 2007. 

 

NOMEAÇÕES 

Renovação da comissão de serviço que a Procuradora-Geral Adjunta, Lic. Maria 

José da Conceição Veiga vem exercendo nos Supremos Tribunais. 

O Conselho deliberou renovar a referida comissão de serviço. 

 

LISTA DE ANTIGUIDADES 

Reclamação à Lista de Antiguidade apresentada pela Procuradora da República Lic. 

Celeste Maria Lanita Campos. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 



O Conselho deliberou deferir a referida reclamação.  

 

NOVO MAPA JUDICIÁRIO 

Autorização para a Procuradora da República Lic.ª Helena Vera-Cruz Pinto continuar 

a integrar o Grupo de Trabalho para alteração do Mapa Judiciário. 

O Conselho deliberou autorizar por um ano e nos termos que vêm solicitados, e com 

a indicação, no ofício a ser enviado de que a autorização para participação nesse 

grupo de trabalho é independente da pronúncia final do Conselho. 

Votou contra o Sr. Dr. José Mário Nogueira da Costa.   

 

PERMUTAS 

Pedido de permuta apresentado por duas Senhoras Procuradoras-Adjuntas. 

Relator: Dr. Luís Verão. 

O Conselho deliberou indeferir o pedido. 

 

DESTACAMENTOS 

1. Pedido de destacamento apresentado por Senhora Procuradora-Adjunta. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou indeferir o pedido. 

 

2. Pedido de destacamento cruzado formulado pelas Procuradoras-Adjuntas, Lics. 

Susana Maria Valverde Correia e Maria de Lurdes Pinto Guedes. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou autorizar o pedido. 

O Sr. Dr. Plácido Fernandes apresentou a declaração de voto que a seguir se 

transcreve: 



«Votei favoravelmente, na convicção de que se trata de uma situação de permuta e 

não de destacamento, não se verificando razões que a impeçam ou desaconselhem – 

artºs. 135º nº 6 e 136.º  nº 1, do Estatuto do Ministério Público». 

 

INQUÉRITOS E PROCESSOS DISCIPLINARES 

Certidão extraída dos autos de Aceleração Processual respeitante a inquérito a correr 

termos na 8.ª Secção do DIAP de Lisboa. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou determinar a instauração de inquérito para averiguação dos 

factos. 

O Sr. Dr. João Rato embora votando favoravelmente declarou não acompanhar o 1.º 

fundamento constante do acórdão. 

 

EXPOSIÇÕES 

1. Pedido apresentado pelo Lic. Gabriel Rodrigues para prorrogação da suspensão, 

por mais um ano, do estatuto de jubilado. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou autorizar. 

 

2. Exposição subscrita por Maria Emília Torres Guimarães Areias e José Carlos 

Neves Areias, relacionada com a intervenção do Ministério Público em processo do 

Tribunal de Família e Menores de Matosinhos. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou arquivar o processo. 

 

AUTORIZAÇÃO DE RESIDÊNCIA 



1. Pedido de autorização de residência no Porto apresentado por Procuradora-Geral 

Adjunta, colocada na PGD de Évora. 

Relator: Dr. Braga Temido. 

O Conselho deliberou indeferir o pedido. 

Votou contra o Sr. Dr. João Rato e absteve-se o Sr. Dr. Nogueira da Costa. 

 

2. Pedido de autorização de residência em Barcelos apresentado por Procuradora-

Geral Adjunta, colocada na PGD de Évora. 

Relator: Dr. Braga Temido. 

O Conselho deliberou indeferir o pedido. 

Votou contra o Sr. Dr. João Rato e absteve-se o Sr. Dr. Nogueira da Costa. 

 

RECURSOS DE DECISÕES DO CONSELHO DE OFICIAIS DE JUSTIÇA 

1. Proc. n.º 1/2004-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, João Paulo 

de Oliveira Cardoso, no processo nº 183-D/03 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou conceder provimento ao recurso. 

Absteve-se, o Sr. Dr. João Rato. 

 

2. Proc. n.º 15/2004-FJ -Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, Manuel 

António Quintino Pinto Sádias, no processo nº 429-D/03 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

a totalidade da decisão recorrida, com excepção da pena aplicada que é substituída 

pela pena de «Aposentação Compulsiva». 

Absteve-se o Sr. Dr. João Rato. 

 



3. Proc. n.º 16/2004-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José 

Manuel Faria da Cunha, no processo nº 423-O/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Dr. João Rato. 

 

4. Proc. n.º 18/2004-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, Fernanda 

da Conceição Cardoso de Oliveira, no processo nº 423-O/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Dr. João Rato. 

 

5. Proc. n.º 3/2005-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Teresa Maria 

Trindade Ferreira Couto, no processo nº 430-D/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Dr. João Rato. 

 

6. Proc. n.º 4/2005-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Graça Maria 

da Silva Moreira, no processo nº 350-O/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na integra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Dr. João Rato (doc. 13). 



 

7. Proc.º n.º 9/2005-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Ana Teresa 

Martinho Cruz Pereira, no processo nº 428-D/03 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou apensar os presentes autos ao processo n.º 407-D/04, e adiar 

a sua discussão. 

 

8. Proc. n.º 10/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, Francisco 

António Alves Fonseca Marques Fino, no processo nº 524-E/04 do COJ. 

Relator: Dra Helena Vera Cruz Pinto. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Sr. Dr. João Rato. 

 

9. Proc. n.º 11/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José 

António Ascensão Gonçalves no processo nº 444-O/01 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na integra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Dr. João Rato. 

 

10. Proc. n.º 12/2005-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Ângela 

Maria Milhazes Fonseca Ribeiro da Silva, no processo nº 357-O/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na integra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Dr. João Rato. 



 

11. Proc. n.º 13/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José 

Carlos Costa, no processo nº 683-E/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou conceder provimento ao recurso interposto e alterar a nota 

atribuída de Bom Com Distinção para notação de Muito Bom. 

Abstiveram-se o Srs. Dr João Rato e Cabral Tavares. 

 

12. Proc. n.º 14/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José 

Carlos de Oliveira Seixas, no processo nº 19/05 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

Abstiveram-se os Srs. Drs. João Rato e Filipe Fraústo da Silva. 

 

13. Proc. n.º 15/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José Luís 

de Oliveira Seixas, no processo nº 421-D/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou apensar os presentes autos ao processo n.º 159-D/05 e adiar a 

sua discussão. 

Absteve-se o Sr. Dr. Filipe Fraústo da Silva. 

 

14. Proc. n.º 16/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José Luís 

de Oliveira Seixas, no processo nº 350-O/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na integra a decisão recorrida. 



Abstiveram-se os Srs. Drs. João Rato e Filipe Fraústo da Silva. 

 

15. Proc. n.º 17/2005-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Maria 

Luísa Matias Sequeira Rego, no processo nº 350-O/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Sr. Dr. João Rato. 

 

16. Proc. n.º 18/2005-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Maria 

Helena Moutinho Ribeiro Pintalhão, no processo nº 610-D/04 do COJ. 

Relator: Dra Helena Vera Cruz Pinto. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na integra a decisão recorrida. 

Absteve-se o Sr. Dr. João Rato. 

 

17. Proc. n.º 19/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José Luís 

de Oliveira Seixas, no processo nº 159-D/05 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou apensar os presentes autos ao processo n.º 421-D/04 e adiar a 

sua discussão. 

Abstiveram-se os Srs. Drs. João Rato e Filipe Fraústo da Silva. 

 

18. Proc. n.º 20/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, Francisco 

António Alves Fonseca Marques Fino, no processo nº 414-D/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 



O Conselho deliberou conceder provimento parcial ao recurso  hierárquico interposto, 

mantendo a decisão recorrida mas substituindo a pena aplicada pela de multa. 

Votaram vencidos e no sentido da aplicação da pena de suspensão os Srs. Drs. 

Braga Temido, Filipe Fraústo da Silva e Rodrigues Maximiano. 

 

19. Proc. n.º 22/2005-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, Fernando 

José da Silva Moreira, no processo nº 75-O/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

 

20. Proc. n.º 1/2006-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Isaura de 

Jesus Gomes Carrão, no processo nº 367-I/05 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto, mantendo 

na integra a decisão recorrida. 

 

21. Proc. n.º 6/2006-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, Jaime de 

Barros Carrêlo, no processo nº 7-D/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou conceder provimento ao recurso hierárquico interposto, 

revogando a decisão recorrida na parte que lhe diz respeito e ordenando, em 

consequência, o arquivamento dos autos. 

 

22. Proc. n.º 7/2006-FJ -Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Ana Teresa 

Martinho Cruz Pereira, no processo nº 407-D/04 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 



O Conselho deliberou apensar os presentes autos ao processo n.º 428-D/03 e adiar a 

sua discussão. 

 

23. Proc. n.º 10/2006-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, José 

Joaquim Meireles, no processo nº 458-O/05 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra  a decisão recorrida. 

 

24. Proc. n.º 11/2006-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, António 

Marques dos Santos Maneca, no processo nº 260-D/05 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

 

25. Proc. n.º 13/2006-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Hermínia 

dos Santos Silva, no processo nº 223-D/02 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra  a decisão recorrida. 

 

26. Proc. n.º 14/2006-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, António 

Marques dos Santos Maneca, no processo nº 424-O/05 do COJ. 

Relator: Dra Helena Vera Cruz Pinto. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

 



27. Proc. n.º 15/2006-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, António 

José Correia Garcia, no processo nº 174-O/06 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

 

28. Proc. n.º 16/2006-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Maria 

Helena Oliveira de Sousa Reis, no processo nº 174-O/06 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

 

 

29. Proc. n.º 17/2006-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Maria 

Gabriela Frias Mota, no processo nº 21-O/06 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

 

30. Proc. n.º 18/2006-FJ - Recurso apresentado pelo Funcionário Judicial, Luís 

Manuel Gomes da Cruz, no processo nº 174-O/06 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou conceder provimento ao recurso hierárquico interposto  

atribuindo-lhe, no período respeitante à inspecção, a notação de Bom Com Distinção. 

 

31. Proc. n.º 20/2006-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Maria 

Manuela Veludo Reizinho Tremoço, no processo nº 311-D/03 do COJ. 



Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou negar provimento ao recurso hierárquico interposto mantendo 

na íntegra a decisão recorrida. 

 

32. Proc. n.º 2/2007-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Maria 

Amélia Pereira Brandão, no processo nº 355-I/06 do COJ. 

Relator: Dr. Barradas Leitão. 

O Conselho deliberou não fazer qualquer reparo à deliberação recorrida, indeferindo 

o recurso e confirmando o Acórdão do Conselho dos Oficiais de Justiça. 

 

 

33. Proc. n.º 4/2007-FJ - Recurso apresentado pela Funcionária Judicial, Maria 

Helena Montez Ribeiro dos Santos de Oliveira Mendes, no processo nº 299-D/05 

do COJ. 

Relatora: Dra Helena Vera-Cruz Pinto. 

O Conselho deliberou apensar os presentes autos ao processo n.º 519-D/04 e adiar a 

sua discussão. 

 

 


